

伟大是“熬”出来的

朱晓辉，1988年上海机械学院计算机专业毕业，现任软通动力高级副总裁。

变幻无穷的前世今生

对于不惑之年的朱晓辉来说，他认真书写着自己的人生传奇，1988年毕业后



朱晓辉

对于家乡的思念和父母的眷恋他回到自己的故土——陕西，进入长安信息工作，七年时间他当选为常务副总裁，管理着数千名的员工，28岁对于我们来说还处于求学阶段，而他则已经掘得人生的第一桶金，完成了第一个完美的跳跃。

虽年少得志，但他认为那时对社会的认识还比较肤浅，对自己有着更远的期望。他认为有价值的人生需要思想、知识和丰富的生活阅历来沉淀。正是这种生活工作态度，他从长安信息转到北京惠普集团，任事业部的副总，对母校深深的情愫，2000年他捐了一批惠普设备给自己曾经的母校，那个让自己曾经放飞梦想地方，这份感恩的情结一直埋藏在他的心底，等着他开花结果。他并没有满足于现状，先后在联想，法国金普斯大中国区，朗讯作副总裁，并于2006年担任北电网络（中国）有限公司大中国区副总裁，时隔三年他被软通动力挖走，担任软通动力高级副总裁，这变幻无穷的完美人生跳跃，内容丰富饱满的阅历经验，无不精心雕琢着这个集神情淡定，风格硬朗，有金属质感，又有点水一样的柔韧和流动感于一身的成功商业精英。

独立自主学习是一种核心能力

活到老学到老，这是古人留下的箴言。而朱晓辉正是秉承这样一个信仰使自己能够在竞争激烈的商场上如鱼得水，他认为专业其实不重要，在大学里关键不是你学到了多少门课，而是学会的一种能力，包括对高等学府的认识及独立自主

学习的能力，学习是人这一生中一个核心的能力。

社会在不断地进步，我们也应该与时俱进，逆水行舟不进则退，要时刻给自己充电才能立于不败之地。

社会比拼的是一种综合能力

朱晓辉认为，对于一些杰出的人士往往毕业的并非顶尖的学府，正是由于他们的勤奋加上很高的综合能力，才会脱颖而出，在社会上比拼的是一种综合能力，不光光是看考分的高低，上海理工大学学生水平还是很高的，八几年时考大学还是比较难的，二十选一，自己在大学期间组织的江畔剧社，对以后自己的成功有很大的帮助，潜移默化的锻炼了自己策划及组织的能力。

每思此举，已经成为“著名企业家”的朱晓辉都会很自豪的回忆当时的一点一滴，这个曾经让自己痴狂的剧社，放飞自己梦想的地方带给自己很多很多，曾经的执着与辛苦带给今天的不仅仅是美好的回忆，还有无法替代的人生阅历。

有梦就要去追，有想法就要付诸实践，空想只会让闪光的金子失去色彩。

磨难造就伟大

有人经常会抱怨一些人或一些事阻碍成功的步伐。苦叹命运不济，而朱晓辉在享受着成功的喜悦同时，也在品尝着挫折带给自己的成长励炼，他认为人这一生中最最重要的是承受能力和包容力，遇到挫折时如何面对处理，而不是只是顺风顺水，所有成功人士都经历了很多磨难，伟大是熬出来的。

朱晓辉嘲笑自己不大在意潮流的动向，随着年龄的增长，他更愿意选择那些富有历史感和文化内涵的生活方式。比如对颜色的偏好，他喜欢一些稍微厚重和传统的颜色搭配；对家居的选择，他喜欢Rococo古典风格。在这样的环境中，你随时会感受到作为个体的文化属性和处于时代发展的阶段感。

重温旧事，对朱晓辉来说，似乎还为时尚早。在别人眼中早已功成名就的朱晓辉，认为自己现在根本没有成就感，更没有成功。在他看来，“成功”只是世俗的一种情结。对他来说，生活和工作，都像一本有着美好故事和情节的小说，才刚刚开始。

幸福感来自家庭和朋友

走进他的办公室，办公桌上温馨的家庭合影会让严肃的工作区顿时有了家一样的感觉，朱晓辉说，每一个人的幸福指数都来自三个方面：家庭，朋友和精神。对任何一个企业家来说，人生的上半场追求的是成功体验，人生的下半场追求的是境界。但是不论是上半场和下半场，亲情和友情都伴随左右，人生才会让生命更完美，精神的需求则是对人生意义的实践和追求。

朱晓辉也很注重孩子的教育，从小就培养其各个方面的能力，在初中时代就让他修了所有的高中课程，尽管对儿子有着千般的父爱，他还是在初中毕业后将儿子送到国外读书，培养他的语言能力，开拓他的国际化视野，因为他说未来是一个国际化竞争的时代。

在对待朋友方面朱晓辉也是只要能办到的尽量办到，对朋友的诉求也是乐此不疲，这种江湖朋友义气正是我们应该褒扬和宣传的。

他说自己骨子里是一个节用、薄享之人，贫贱不能移，富贵不能屈。重要的是生活的品质。我们很多时候很困惑，什么样的生活才是有品质的生活，是香车宝马还是大HOUSE或者是顶级会所的超级派对？如果说不是，年轻的朋友或许不相信，但事实是这样，品质生活永远都是由自己的认知和心态决定的，当你有所经历，当你对人生有所理解，你就发现，从容和恬淡才是品质生活的基本要义。

《古兰经》里面说得好，我们都要平静地往前走，对，是平静的往前走。只有这样的人生，才是最恬淡的人生和有质感的人生。

伟大是熬出来的，我回味着这句看似简单却饱含人生哲理的话语，一蹴而就终究只是纸上谈兵。

■采访、撰稿：光电学院 黄爱琴、韦晓娜